

A Hazafias Népfrent Országos Elnökségének tanácskozása

Csütörtökön Kállai Gyula elnöklétével ülést tartott a Hazafias Népfrent Országos Elnöksége. Az ülésen megjelent és felszólalt Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt főtitkára.

Az országos elnökség meghallgatta és jóváhagyta Pozsgay Imre főtitkár beszámolóját az országgyűlési és tanácsi választások tapasztalatairól.

Az országos elnökség megtárgyalta a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának állásfoglalását az Országgyűlés alakuló ülésével összefüggő személyi kérdésekben. A javaslatokat elfogadta. Úgy határozott, hogy azokat a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságával közösen az illetékes testületek elé terjeszti.

Az elnökség úgy határozott, hogy 1985. július 12-re — elfogadva a javasolt napirendet — összehívja a HNF Országos Tanácsát. (MTI)

Ciprusi hét

Július 1-én ciprusi hét kezdődik a Skála-Metróban, ahol a földközi-tengeri sziget termékei mutatkoznak be, és ismertetik az idegenforgalmi lehetőségeket is. A szervezők a csütörtöki sajtótájékoztatón elmondták, hogy 30 ciprusi cég mintegy 20 millió forint értékű termékét kínálják eladásra, közöttük könnyűipari cikkek, és különféle élelmiszereket. Idegenforgalmi bemutatót is rendeznek.

Az elképzelés szerint a Magyar Kereskedelmi Kamara közreműködésével összesen Cipruson rendeznek magyar napokat.

Közgazdászok vándorgyűlése

Jövedelmezőbben, szervezettebben kell dolgozni

Maróthy László előadása

Csütörtökön megkezdte munkáját a 24. közgazdász-vándorgyűlés Nyíregyházán, a Váci Mihály Művelődési Központban. A Magyar Közgazdasági Társaság által rendezett háromnapos tanácskozás témája a gazdasági növekedés, illetve annak feltételei a VII. ötéves tervidőszakban. A vándorgyűlést Csikós-Nagy Béla, a Magyar Közgazdasági Társaság elnöke nyitotta meg, majd Varga Gyula, az MSZMP Szabolcs-Szatmár Megyei Bizottságának első titkára üdvözölte a résztvevőket. Ezt követően Maróthy László, a Minisztertanács elnökhelyettese tartott bevezető előadást.

Maróthy László beszéde elején emlékeztetett rá, hogy napjainkban gazdasági növekedés alatt elsősorban nem a termelési mennyiségek növekedését értjük, hanem a fejlődés olyan állapotát, amellyel javítható a gazdaság jövedelmentermelő képessége. Azért van erre szükség, hogy az így elért többletjövdelemből mind többet tudjunk belső felhasználásra, a termelés fejlesztésére és az életszínvonal növelésére fordítani.

Jelenleg Magyarország az egy lakosra jutó bruttó hazai termék termelésében az európai országok alsó harmadában foglal helyet. Ez jól tükrözi a termelékenységekben és döntően a műszaki színvonalban tapasztalható lemaradásunk nagyságrendjét; a világgazdaságban bekövetkezett változások, az olajárrobbanás mellett ez is hozzájárult exportlehetőségeink és exportáraink kedvezőtlen alakulásához. A gazdaság szerkezetének korszerűsítése, az új fejlődési pályára történő áttérés nem könnyű feladat. Néhány éve már megtettük ebbe az irányba a lépéseket, és a változás érezhetően áldozatokkal is járt. A VII. ötéves tervidőszakban az elosztási arányoknak az elmúlt évekhez hasonló irányú módosítása már járható út. A beruházások további visszafogása mindjobban tágtaná a korszerű, fejlett technikát alkalmazókhöz viszonyított elmaradásunkat. Előterbe kerül tehát a beruházások fókuszoztatásának növelése, és a szinten tartás éveit követően a fogyasztás újbóli bővítése is.

El kell érni, hogy a szükséges termelési többlet a jövőben a hatékonyság javulásából származzon. Az anyagi ágak komplex hatékonyságának, az egy főre jutó nemzeti termelésnek, az állóeszköz-hatékonyságának egyaránt javulnia kell a soron következő tervidőszakban. Csak ezzel tehetünk eleget annak az alapvető követelménynek, hogy a népgazdaságot dinamikusabban fejlesszük. Teendőink tehát elsősorban arra

irányulnak, hogy lényegesen növeljük a gazdaság jövedelmentermelő képességét.

A termelési szerkezet átalakítását olyan exportorientált termelési és fejlesztési politika szolgálhatja, amely lehetővé teszi a gazdasági, a piaci igényekhez alkalmazkodó termelési kultúra meghonosítását. A gyorsabb ütemű gazdasági növekedés érdekében szellemi és anyagi erőforrásokra — adottságaink és a nemzetközi műszaki-gazdasági fejlődési irányzatoknak, valamint a kereslet alakulásának megfelelően — néhány kiemelt területre célszerű összpontosítani. Ennek érdekében mindenekelőtt a népgazdaság egészét átható energiatakarékosságot, a hulladék- és másodlagos nyersanyagok hasznosítását, általában az anyagmegtakarítást eredményező fejlesztéseket kell megvalósítani. Az erőforrások növekvő hányadát indokolt az elektronika, az automatizálás, a robottechnika és a biotechnológia fejlesztésére fordítani.

E feladatok végrehajtásakor meghatározó szerep jut a külgazdasági feltételeknek. Továbbra is biztonságosan alapotunk a szocialista országokkal, különösen a Szovjetunióval meglévő gazdasági kapcsolatainkra. A KGST, valamint a kétoldalú együttműködés keretében megvalósuló szakosodás, kooperáció és termékforgalom a VII. ötéves tervidőszakban is alapvető szerepet játszik gazdaságunk stabilizálás szempontjából. Gazdaságunk növekedésének nagy forrása a KGST-integráció továbbfejlődésében rejlik. Ugyanakkor az eddigieknél több gondot, nagyobb alaposítással szükséges feltárni az e kapcsolatokban rejlő lehetőségeket.

Változatlanul együttműködünk a tőkés országokkal is bevált elveink és gyakorlatunk alapján. Törekedni kívánunk arra, hogy ezekkel az országokkal — a kölcsönös előnyök alapján — tovább bővítsük a műszaki-tudományos együttműködést. Együttal az eddigieknél határozottabban szükséges figyelembe venni a külföldi tőke bevonásának a lehetőségét is. Kereskedelmi kapcsolatainkban pedig alapvető célunk, hogy exportbevételeink fedezetét nyújtsanak a szükséges importhoz, a behozatalnak pedig mind nagyobb hányadát fejlett technikai eszközök töltsék ki.

Az intenzív gazdaságfejlődés útjára történő gyorsabb ütemű áttérés alapvetően gazdaságpolitikánk eredményes végrehajtásán múlik. Ennek érdekében irányítási rendszerünket folyamatosan és perspektívikusan kell hozzáigazítani a gazdasági élet realitásaihoz. Eszközrendszerünkben alkalmazni kell mindazokat a módszereket, amelyek segíthetik a hatékonyság javulását. Olyan kényszer- és ösztönző mechanizmusokat szükséges — az eddigieknél következetesebben — működtetni, amelyek mellett a vállalatok és a kollektívák számára egyszerre lesz gazdasági kényszer és létérdek a teljesítmény javítása. Eppen ezért a versenyszellem kibontakozásához következetesebben kívánjuk érvényesíteni azt az elvet, hogy a vállalatok fejlődése, a beruházási lehetőségek, valamint a személyi jövedelmek növekedése a gazdálkodás jövedelmezőségétől függően alakuljon. Meg kell szüntetni azt a gyakorlatot, amely a vállalati jövedelmek eltéréseit központi be-

avatkozással kiegyenlíti. Ugyanakkor a rövid távú ösztönzés mellett a kollektív tagjait, s különösen a vállalati döntéseket közvetlenül is érdekeltté kell tenni a vállalati vagyon növelésében, s annak rentábilis működtetésében.

Azokban az esetekben, amikor a vállalati eredmény kifejezetten alacsony színvonalú munka miatt marad el, a jövőben a pénzügyi hiányok központi rendezésének eddigi gyakorlatát meg kell szüntetni. Az önálló vállalati gazdálkodás és kockázatvállalás terhei ezután nem háríthatók át a gazdaság egészére. Állami beavatkozásra a korábbinál lényegesen szűkebb körben, a legindokoltabb esetekben kerülhet csak sor. Ennek azonban nem az átmeneti rendezést, hanem a vállalat működőképességének tartós helyreállítását kell szolgálnia.

Maróthy László a továbbiakban kitért a gazdasági és termelési hatékonyságot nagymértékben befolyásoló hazai kutatási, fejlesztési tevékenység fontosságára. Hangsúlyozta, hogy a tudományos eredményeket, a kutató-fejlesztő munkát sokkal szélesebb körben kell az üzemekbe bevenni. Az innovációs tevékenység nem lehet csupán egyes szervezetek elkülönült feladata, hanem át kell hatnia egész társadalmunkat. Nemcsak a termelést, hanem az oktatást, a gyógyítást, a közlekedést, a kereskedelmet, s a kormányzati munkát is.

Ezután utalt rá, hogy valamennyi területen még a VII. ötéves terv időszakában sem honosíthatjuk meg a nyereségorientált, a versenyszellemű tevékenységet. Szocialista vívmányaink megőrzése, a szocialista életmód erősítése megköveteli, hogy az egészségügy, az oktatás, a művelődés alapvető területein eltekintsünk a nyereségérdekeltség kizárólagos szempontjaitól. A lehetőségeinkhez képest szükséges a megfelelő gazdasági fejlődést a termelő infrastruktúra számára is biztosítani főleg azokon a területeken, ahol a jelenlegi állapotok a tervezési elérését is akadályozzák. Mindenekelőtt a telefon- és a vasúthálózat fejlesztése fontos feladat. Ugyancsak lényeges az élelmiszer-termelési fejlődési lehetőségeinek biztosítása.

Összességében az elmúlt évek tapasztalatai alapján elmondhatjuk, hogy gazdaságunk problémáit, valamint legfontosabb teendőit már felismertük; intenzíven dolgozunk, de sokszor még extenzív szemlében. A gyakorlat és az eredmény pedig azt mutatják, hogy a sok munka, a szorgalom magában kevés. Talpon maradtunk, a történelmi leszakadás veszélye azonban még nem múlt el. Ennek elhárításához célratorbbon, s főleg racionálisan, szervezettebben kell dolgoznunk — hangsúlyozta a miniszterelnök-helyettes.

Maróthy László bevezető előadása után Hoós János tervehivatali államtitkár tartott előadást a VII. ötéves terv előkészítése kapcsán felmerült gazdasági növekedési variánsokról.

Beck Tamás, a Magyar Kereskedelmi Kamara elnöke a vállalatoknak a VII. ötéves terv előkészítésében, valamint a vállalati tervek kialakításában végzett tevékenységéről tartott előadást.

A vándorgyűlés ma, pénteken szekcióülések keretében folytatja munkáját.

Alakuló tanácsulések

Az országos előírásoknak megfelelően folytatódott az alakuló tanácsulések.

CSONGRÁD

Tegnap tartotta alakuló ülését Csongrád Város Tanácsa. A tanácsulésen megválasztották a tisztviselőket és a végrehajtó bizottság tagjait. Csongrád Város Tanácsának elnöke Molnár József, a tanács elnökhelyettese Fekete István lett. A városi tanács végrehajtó bizottságának további tagjai: Galli Péter, Gál Lajosné, Gémes Pál, Lovas Sándor, Nagy Imre, Pintér Fe-

renc, Sebestyén István és Vince Mária. A végrehajtó bizottság titkára: Forgó Zsuzsa lett. A vb tagjainak ünnepélyes esküje után Molnár József tanácselnök vezette az ülést, amelyen megválasztották a továbbiakban a megyei tanács tagokat, a 11 tagú népi ellenőrzési bizottságot is. Az alakuló tanácsulésen nyújtották át Nagy Imre nyugdíjba vonult volt tanácselnöknek a Pro Urbe Csongrád-díjat.

RÓZSA

A község tanácsulésén: Papp János, elnökhelyettese;

se: Márki Ibolya, a végrehajtó bizottság titkára: Lábecz László. A vb további tagjai: Zahorán János, Vőnéki János, dr. Szanka János, Gábor Zoltánné, Katona Istvánné, Gárgyán Imre.

ZÁKÁNYSZÉK

A község tanácsulésén: Szél Sándorné, elnökhelyettese: Bózsó István, a végrehajtó bizottság titkára: Pölös Géza. A vb további tagjai: Tóth Szilveszterné, Vas Vilmos, Borbás István, ifj. Papp Antal, Csúcs Kálmán, Vér Ferenc.

Öblíteni tudni kell

Vegyszer a tejben

— Ahogy nehezednek a téveszke gazdasági körülményei: úgy romlik nálunk az alapanyag — mondja Pongrácz István, a Csongrád Megyei Tejipari Vállalat főkönyvelője. A magyaráztért 1983-ig kell visszatekinteni: akkor vezették be, hogy összesírászámot is vizsgálják a minősítés során. Azóta érdekében áll a tejtermelőknek, hogy jobban tisztogassák a tejesedényeiket, berendezéseiket. Öblíteni, fertőtleníteni azonban tudni kell. Megvan ennek is a technológiája — csak éppen nem mindenütt alkalmazzák.

— Van olyan szakszolgálatunk, hogy kidolgozzuk a tisztogatási technológiát — magyarázza Szép Ferenc főmérnök —, de hiába jó a technológia, ha nem tartják be.

Némi (felületes) szakmai magyarázat: az úgynevezett fermentáció során alakul ki az egyes tejipari termékek jellemző íz, állománya. Az alapanyagot különböző baktériumtörzsekkel oltják be, amelyek beindítják a savanyodás folyamatát. Vegyszermentes alapanyag esetén 6-8 óras állás után végbemennek a kívánatos folyamatok, de ha antibiotikum vagy fertőtlenítőszer maradványa kerül a tejbe, még 24 óra múltán is „szét-eső az alvadék”. A szermaradványok ugyanis gátolják a baktériumok működését.

— Hogyan kerülhet antibiotikum a tejbe?

— Amelyik tehenészetben tőgygyulladás lép föl, antibiotikumot alkalmaznak. Szabály szerint a kezelés alatt nem szabadna a beteg állat tejet a többi közé önteni, de ezt gyakran nem tartják be.

— Miért veszik át tőlük? Nem lehet kimutatni?

— De. Az exportszállítmányainkat vizsgálják is ebből a szempontból, még a késztermékben is kimutatható az antibiotikum. Mindennap, minden termelőt nem ellenőrizhetünk. Elvonta három alkalommal ellenőrzünk, olyankor a téveszke szakembereivel együtt mintát veszünk a tejből, s a

tájégségi laborban megvizsgáljuk. Ha a szermaradvány meghalad egy bizonyos értéket, nem vesszük át a tejet — de csak azon a napon.

— Milyen más vegyszer lehet a tejben?

— Az öblítő- és fertőtlenítőszer különböző fajták, nem egyforma töménységben készülnek. A tisztogatószereket 1-2 százalékos, a fertőtlenítők némelyikét 1-2 ezrelékes töménységben kell alkalmazni. A dolgozók sokszor nem tudják, mennyi az az egy-két ezrelék, azt hiszik, ha literszám öntik a vízbe, akkor jobban fertőtlenít. Fejlesztés előtt a vegyszerrel fertőtlenített csőrendszert alaposan ki kellene öblíteni. Néhol még a vegyszeres vizet is bennehagyják, úgy nyomják mindenes-től a tej közé.

Glomba János felvásárlási előadó jegyzőkönyvet mutat: a Szentesi Felvásárlás Tsz-ben például hatezer liter tejet hagytak ott — a tejmaradvány bele volt kövesdede a fejőgépekbe. Június 20-án kelt jegyzőkönyvet olvasok a Deszki Maros Tsz-ből: tömény mosószermaradvány került a tejbe. A fejési technológiából szinte semmit sem tartottak be. A tögymosást csak az első tehennél végezték el, amit a többinél csináltak, az inkább maszatoláshoz nevezhető. Az első tejsugarakat nem fejték ki. (Erre azért lenne szükség, hogy a bimbócsatornából a baktériumok kitisztuljanak.) Többször láttak vakfejést is az ellenőrzők: akkor is működött a fejőgép, amikor már elfogyott a tej. Ez rongálja a tögyet, gyuladást okoz.

— Nyilván nehezen találnak fejjelmezett embert állatgondozónak a téveszke.

— Ez ugyan magyarázat, de nekünk, nem magyarázat kellene, hanem rendes tej. Szerintünk fejelem kérdés-e. Aki ott van, annak az a dolga, hogy végrehajtsa a technológiát. Jól néznék ki, ha itt, a tejüzemben azt mondaná a pasztőrös, hogy ő nem nyolcvan, hanem csak 60 fokon pasztőröz, mert neki úgy szimpatikusabb.

— Van ennél súlyosabb ügy is — szól közbe a főmérnök. — Előfordul, hogy 10 százaléknál több „tejidegen” vizet mutatnak ki. Képzélje el, hogy egy 7-8 ezer literes tételnél ez 7-800 liter, amit tej áraban veszünk meg — vízből pedig nem lesz joghurt.

— Öt százalék vizért még nem szólnak, pedig van olyan tejipari vállalat az országban, amely már egy százalék fölött is szankciókat alkalmaz.

— Milyen kárt okoznak ezek a vegyszerek? És kinek károsak: a tejiparnak vagy a fogyasztónak?

— A tejiparnak. Abból a tejből, amely ilyen szermaradványokat tartalmaz, nem lehet jó készárut készíteni. Ha a belső meónk „ki nem szűrná”, a kereskedelem akkor is visszaküldené minőségi reklamáció címen. Volt olyan nap, nemrégiben, hogy nem tudtuk kefir szállítani, mert a szermaradványok miatt nem lett jó az áru. Ez egyértelműen a mi kárunk.

— Miért nem szigorítják az átvételt?

— Szeretnénk megtartani a jó viszonyt a tejtermelőkkel. Eddig úgy véltük, szép szóval megoldható. De ahol nem hallgatnak a meggyőzészóra, kénytelenek leszünk erőteljesebb szankciókat alkalmazni.

Tanács István

Rendőrtisztavató

Hadnagyokká, főhadnagyokká avatták csütörtökön a Rendőrtisztai Főiskolán végzett 158 hallgatót, akik közül 12-en kiváló eredménnyel fejezték be tanulmányaikat. A budapesti ünnepség a Himnusz hangjával kezdődött, majd ismertették Kamara János belügyminiszter díszparancsát, amelyben köszöntötte a felavatottakat. Ezt fogadalm-tétl követte: az ifjú tisztok a csapatzászló előtt fogadták meg, hogy vállalt kötelezettségeiknek teljesítésére mindenkor készen állnak, a szo-

cializmus eszméjéhez mindenkor hűek lesznek.

Ezt követően Ladvánszky Károly rendőr altábornagy, belügyminiszter-helyettes mondott ünnepi beszédet.

A végzett hallgatók nevében az évfolyamelső Devecsei Gábor rendőr főhadnagy mondott köszönetet a főiskola tanári karának az oktató, nevelő munkáért.

Az ünnepség az Internacionálé hangjaival, és az újonnan avatott rendőrtisztek díszmenetével ért véget. (MTI)